壮美的红旗渠

在"黄""绿"相依相 偎的时节,我们一行数人来 到太行山东麓河南林州(原 林县),站在山脚抬头望, "人工天河"红旗渠在山腰 间逶迤前行,滋养着林州大

■名家茶座

我们走进纪念馆, 到处 是熙熙攘攘、摩肩接踵的游 人,导游打开时长几分钟的 短视频,介绍红旗渠; 大型 的沙盘,让游客熟悉红旗 渠。馆内陈列的都是当年修 建红旗渠时的物品、图片、 报纸, 可谓全面系统地反映 了那段难忘岁月的英雄壮 举。从那些简陋的工具不难 看出当时条件是多么的艰 苦,同样从发黄的报刊、照 片也可以看出当时火热激昂 的场面。五十年前, 在技术 如此落后、物资如此缺乏的 中国, 林县人民创造了人类 历史上的奇迹! 讲解员动情 地讲述着一个个沉甸甸的记 忆,每一句都触动着我内心

最柔软的地方。工地搭建的 席棚不足,许多建设者就睡 在山崖下、石板上、石缝 中;食物不足,就吃杂粮、 挖野菜、捞水草。全县干部 每人每月从仅有的29斤口 粮中挤出2斤支援修渠。资 金短缺,许多林县人外出务 工, 攒下几元、几十元钱, 寄回来支援修渠。据统计, 红旗渠工程总投资中,超过 85%为林县人民自筹。

为了修建红旗渠,共有 189 名英雄儿女献出了宝贵 的生命,256人重伤致残, 他们用血肉之躯乃至生命的 代价, 谱写了一曲又一曲英 雄主义的壮歌。在纪念馆里 镌刻着为修渠而牺牲的81 位英雄的名字, 年纪最大的 60岁, 最小的不到17岁, 其中还有 4 个 20 岁左右的 女孩的名字。在纪念馆里, 我们还看到了几十种野菜和 树叶的标本,这些标本完全 可以视作是当年修渠民工们 肠胃的展示。走出纪念馆,我 们又参观了仿汉白玉浮雕、纪 念碑和分水闸等。

从分水苑风景区驱车上行

30 多公里, 抵达青年洞风景 区。检票进去之后, 走过云步 桥,就到了红旗渠最著名的景 区青年洞,站在青年洞前,仰 望"山碑"二字,只觉得巍巍 太行、弯弯天河是一座巨大的 精神丰碑。它蕴含了一代林州 人的刚毅与坚韧, 执着与耐 力, 自强与自信, 真诚与坦 荡,大度与从容,责任与担 当。再看脚下云雾缠绕, 听涛 涛漳河水涌进洞中, 我仿佛看 到300名青年突击队员,他们 腰系大绳下到山间, 再用荡秋 千的方法到达渠线,并在坚硬 的石英岩组成的悬崖峭壁上抡 锤打钎, 劈山凿石, 经过500 多个昼夜的奋战, 用自己的血 汗筑就了长616米、高5米、 宽 6.2 米的红旗渠青年洞。据 导游介绍,青年洞是修建于风 景如画的太行山腰峭壁之上,

飘荡于云雾之间, 是红旗渠人 工建筑和自然景观最为精妙的 地段, 也是红旗渠建设最艰巨 的地段, 置身实地, 大家仍对 在当时经济困难、条件恶劣的 年代,能靠人力在太行山腰修 建起这条"人工天河"的传奇 经历而感动, 更为当年建设者

们顽强毅力所折服。

红旗渠是林县人民为了解 决世代缺水的问题, 引入漳河 水源工程,于1960年2月动 工,至1969年7月支渠配套 工程全面完成, 历时近十年, 总干渠全长 70.6 公里, 各分 干渠、支渠、斗渠共计全长约 1500 公里, 劈开山头 1250 座, 凿通隧道 211 个, 架设 渡槽 150 座, 挖砌土石 2500 多万方, 一条天河盘旋于茫茫 太行的陡岩峭壁间, 山腰中那 层缕缕白雾,宛若一幅泼墨山 水画。如今红旗渠是全国重点 文物保护单位,被世人称之为 "人工天河",在国际上被誉为 "世界第八大奇迹"。

□李尚儒

要现钱。 州干

■清风歌

□刘翔

"齐天大圣,美猴王, 主持正义,打击妖邪。"这 是文坛大侠金庸给本文主 人公杨大圣的题词。大圣 是他的笔名,其本名杨鸿 圣。认识大圣是在20多年 前一家杂志举办的笔会 上, 那时他是嘉兴市公安 局《公安周刊》的主编。

一方水土养一方人。 在嘉兴这块曾哺育李叔 同、陆维钊、陈巨来等书画 大师充满艺术灵气的土地 上,杨大圣汲取前辈大师 艺术真谛,刻苦钻研书画 艺术。上高中时他从旧箱 子里翻出父亲珍藏的楷、 隶书字贴临写了3个月 后,就在全校毛笔字比赛 中从300多名同学中脱颖 而出获得了第一名。17岁 那年因文艺表演特长被部 队作为文艺兵特招入伍, 在部队时他篆刻"振兴浙 江"印章赠送给时任浙江 省委书记王芳成为美谈。

从军人到警察记者, 写作之余,他跋涉在书画 篆刻的艺术天地中,最终 成为小有名气的警察书画 家,在浙江省第三届"东 海卫士"书画摄影大赛 中, 其书法作品夺得了第 一名、国画获三等奖,同 时获公安部第三届"卫士 之光"书画摄影大赛书法 三等奖,还在浙江省第

二、三届公务员书画大赛 中分获书法一等奖、国画 二等奖。他的作品先后入 展全国中青年篆刻家作品 展、西泠印社第三届国际 篆刻书法作品大展、中国 江南摄影大赛作品展等。 后被选送到中国美院高研 班脱产学习一年, 这是全 国公安系统第一位走进中 国美院学习的警察, 获得 "001"号毕业证书。之 后又走进中央美院、西泠 印社深造。杨大圣有江南 水乡男人的灵气和细腻, 更有北方男人的粗犷和豪 爽。他的这种性格亦融入 到了自己的书画创作中, 书法作品的每根线条圆 润、凝炼、厚重,字形开 合变化无穷, 行气跌宕起 伏, 布局随意中透视出精 心。他的篆刻作品,出秦 入汉,以小见大,既不失 古朴, 又符合时代审美需 求,小古玺,大汉印,都 能把握自如。他年轻时因 买不到印石, 而以肥皂当 石临刻古人印章的轶事, 至今还在朋友中传为佳 话,戏称他为"吃肥皂的 人",现在他还保存着一 方用肥皂创作的篆刻处女 作。杨大圣的国画,主要 是以山水为主,兼涉花 鸟、人物, 进入以书入 画、以笔写画的意境。

人牛重来

□徐叶萍

名

年届"不惑"的阿明,曾在 银行工作,婚姻幸福。然而,某 次聚会,阿明在朋友的怂恿下, 怀着好奇心吸食冰毒, 最终被 公安机关处理,社区戒毒。妻子 得知后,毅然离异,银行也不再 聘用。而此时,他也因为在吸毒 时参与赌博,欠下了巨额债务。 他的全部财产被法院冻结,人 生陷入低谷。

虹桥镇社工在与阿明签订 社区戒毒协议后, 对阿明的情 况也有了进一步了解, 阿明向 社工表达了想要改变现状的意 愿,同时,希望得到社工的帮 助。社工首先考虑到阿明想要 基本生活保障, 因此带着阿明 去社区事务受理中心, 办理低 保。但在提供银行资料时,因 为所有的银行卡都已经被法院 冻结,需要当事人还清债务后

才能解除。这意味着阿明即使

成功办理低保, 也无法领取。

社工对此情况进行了法律咨

询,并告知阿明立刻向法院提交 申请, 讲明自己的情况, 提出能 够领取到最低生活保障的愿望。

在解决低保后, 阿明也想自 食其力,重新开始寻找工作。但 经过一段时间的面试, 阿明全部 失败。阿明是会计专业的学生, 毕业后也一直在银行从事相关工 作,并不具备其他技能,何况应 聘单位了解到阿明的吸毒史后, 都不愿聘请他。阿明顿时萎靡!

社工再次与阿明来到镇政府 就业援助中心,进行就业登记, 并告知阿明目前政府对失业人员 就业培训是全额补贴。阿明根据 自己的喜好, 报名了中式面点的 培训课程。

阿明成为一名合格的面点师 后,继续报名了中级课程和烘焙 课程。经过一段时间的培训,阿明 已掌握了制作面点的技能,不少 餐饮店进入了他择业的视眼。现 如今, 阿明重新扬起了生活的风 帆,似乎看到了新一轮的曙光!

■八面来风

要现钱

□蒲田广隶

一个城市在其7点钟之前确实 都会存在着某些异样,尤其在城乡 结合部。譬如7点钟之前,小区门口 一侧的道路旁边就经常会有人来卖 自己家里种的瓜果蔬菜。因为这时 候城管还未上班,没有人会来干涉

于是与老伴二人经常会在早晨 时候, 假借出去走路的名义而买些 农家自己地里种的蔬菜回来。心里 头总以为, 这农家菜会比超市里卖 的要更加绿色环保, 味道也会更好 一些。特别是等到星期六那天, 孩 子们照例都要回家来过周末吃中 饭,自然显得尤为重要。

又是一个周末到了。二人一早 出去,往铁塔方向转上一圈,旨在采 购些许农家菜。发现街对面拐弯处 的道旁倒是蹲着一个老倌, 像似正 在卖荸荠,遂赶快相扶着穿越过去。

听他介绍说,这可是他昨天傍 晚才从田里挖回来的荸荠。样子看 去倒确属新鲜又水灵。一问价,3 元一斤。不贵。于是便俯下身子, 随手抓上几大把。一称重量, 刚巧 2斤。一切都显得相当之顺利。

只是老伴掏手机准备付钱的时 候,偏偏涌出来一个小问题。

卖荸荠的老倌说, 他不打码,

此地附近, 无论商店、超市, 还是那些小商小贩, 无一例外, 早 就全都在使用微信或者支付宝付款 了, 怎么还会有人要现钱? 况且现 在出门来,又有几个人身上会带现

他解释说,现钱直接归他自 己, 用起来方便。

这话说的啥意思, 其他人自然 不可能会明了。

老伴虽说早已经习惯用手机来 付款,可自己却因为眼力不济,前 几年就停用手机了。或许也正是这 个原因, 自己才会身边时常带点儿 零碎的现金,不过今天好像不是太 凑巧, 摸遍上下衣兜也仅只有5元

于是俯身戏问,5元2斤卖 否? 发现我们二位果真是想要买他 的荸荠而又确实是身边没有足够的 现钱,这老倌忽而狡黠一笑,变戏 法似地从上衣口袋里摸出一张黑色 的纸牌来。嗨,原来还是可以扫码

遂问道, 开始时候怎么就不拿 出来用呢?

答云,这里面的钱,自己拿不

又问,这可是你儿子给办的二 维码?

答云,不。儿子哪里会弄这劳什 子,是孙子。这样我每天卖菜得来的 钱,悉数全都留在了孙子的手机里。 等到自己想着要用的时候还须得开 口去向他要,你说,这方便吗?

我赶快说道,这一下子,总算 是让我恍然大悟。怪不得开头的时 候, 你会这般死活要现钱呢。

听我这么一说,老倌的脸上顿 时流露出一丝尴尬的笑容。毕竟, 这是在陌生的外人面前, 当街暴露 自家的一桩隐私嘛。